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K l e i n e  A n f r a g e  
 
Ich frage die Landesregierung: 
 
1. Wie viele und welche Haupt- und Werkrealschulen, Gemeinschaftsschulen, 

Realschulen und Gymnasien haben mit Beginn des Schuljahrs 2020/2021 mit 
weniger als 44 Schülerinnen und Schülern eine Klassenstufe fünf gebildet? 

 
2. In wie vielen und welchen Haupt- und Werkrealschulen, Gemeinschaftsschu-

len, Realschulen und Gymnasien wurde mit Beginn des Schuljahrs 2020/2021 
die Mindestschülerzahl von 16 Schülerinnen und Schülern in Klassenstufe fünf 
unterschritten? 

 
3. Wie haben sich die Schülerzahlen in der Klassenstufe fünf an den Haupt- und 

Werkrealschulen, Gemeinschaftsschulen, Realschulen und Gymnasien im Land 
in den letzten drei Jahren entwickelt?  

 
4. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben in den letzten drei Jahren in den 

Klassenstufen fünf bis zehn die Schulart gewechselt (insgesamt nach verlasse-
ner und aufnehmender Schulart sowie aufgeschlüsselt nach Klassenstufe)? 
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B e g r ü n d u n g  
 
Diese Kleine Anfrage soll die Entwicklung der Schülerzahlen in der Klassenstufe 
fünf im Kontext aller allgemeinbildenden Schularten darstellen. Zudem wird be-
leuchtet, inwiefern sich der Zulauf der Schularten durch Schulartwechsel in höhe-
ren Klassen verändert. 
 
 
 
 
 
A n t w o r t * )  
 
Mit Schreiben vom 7. Januar 2021 Nr. ZI-6610.2/131/1 beantwortet das Ministe -
rium für Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 

Ich frage die Landesregierung: 
 
 

1. Wie viele und welche Haupt- und Werkrealschulen, Gemeinschaftsschulen, Real -
schulen und Gymnasien haben mit Beginn des Schuljahrs 2020/2021 mit weni-
ger als 44 Schülerinnen und Schülern eine Klassenstufe fünf gebildet? 

 
Die angefragten Zahlen der amtlichen Schulstatistik liegen für das Schuljahr 
2020/2021 noch nicht vor. 
 

Die folgende Tabelle stellt ersatzweise die Anzahl der Schulstandorte dar, für die 
im Schuljahr 2019/2020 mindestens eine 5. Klasse im Bildungsgang sowie weni-
ger als 44 Schülerinnen und Schüler in der Klassenstufe 5 gemeldet wurden. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Quelle: Amtliche Schulstatistik des Statistischen Landesamtes Baden-Württemberg 
 
Die entsprechenden Schulen können der Anlage 1 entnommen werden. 
 
 

2. In wie vielen und welchen Haupt- und Werkrealschulen, Gemeinschaftsschu-
len, Realschulen und Gymnasien wurde mit Beginn des Schuljahrs 2020/2021 
die Mindestschülerzahl von 16 Schülerinnen und Schülern in Klassenstufe fünf 
unterschritten? 

 
Da nur für öffentliche Schulen eine Mindestschülerzahl von 16 Schülerinnen und 
Schülern gilt, werden in der Anlage 2 diejenigen öffentlichen Schulen dargestellt, 
die im Schuljahr 2019/2020 an einem Schulstandort mit weniger als 16 Schülerin-
nen und Schülern im Bildungsgang eine 5. Klasse gebildet haben. Es handelt sich 
hierbei um 23 Werkreal-/Hauptschul- und 2 Gemeinschaftsschulstandorte.

*) Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.

Schulart 

Anzahl Schulstandorte mit mindestens einer 5. Klasse und weniger als  

44 Schülerinnen und Schüler in Klassenstufe 5 

öffentlich privat Insgesamt 

Werkreal-/Hauptschule 204 27 231 

Gemeinschaftsschule 156 10 166 

Realschule 43 41 84 

Gymnasium 17 30 47 

Summen 420 108 528 
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3. Wie haben sich die Schülerzahlen in der Klassenstufe fünf an den Haupt- und 
Werkrealschulen, Gemeinschaftsschulen, Realschulen und Gymnasien im Land 
in den letzten drei Jahren entwickelt?  

 
Der folgenden Tabelle können die Schülerzahlen der Klassenstufe 5 der genannten 
Schularten (öffentlich und privat) in den Schuljahren 2017/2018 bis 2019/2020 
entnommen werden. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Quelle: Amtliche Schulstatistik des Statistischen Landesamtes Baden-Württemberg 
 
 

4. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben in den letzten drei Jahren in den 
Klassenstufen fünf bis zehn die Schulart gewechselt (insgesamt nach verlasse-
ner und aufnehmender Schulart sowie aufgeschlüsselt nach Klassenstufe)? 

 
Schulartwechsel während des Schuljahres werden im Rahmen der amtlichen 
Schulstatistik nicht erfasst. Erhoben wird einmal jährlich zum Stichtag im Okto-
ber, welche Schulart und welche Klassenstufe der Schüler/die Schülerin am Ende 
des vorangegangenen Schuljahres besuchte („Herkunft des Schülers“). Hieraus 
lassen sich Schulartwechsel im Moment des Schuljahreswechsels ableiten. Der 
Tabelle in Anlage 3 können die entsprechenden Zahlen zu den Schulartwechseln 
in den Klassenstufen 5 bis 10 auf öffentliche und private allgemeine Schulen im 
Land Baden-Württemberg in den Schuljahren 2017/2018 bis 2019/2020 entnom-
men werden. Zahlen zum Schuljahr 2020/2021 liegen noch nicht vor. 
 
 
Dr. Eisenmann 
 

Ministerin für Kultus, 
Jugend und Sport

 

Schulart Schuljahr 2017/2018 Schuljahr 2018/2019 Schuljahr 2019/2020 

Werkreal-/Hauptschule 7.033 6.947 6.802 

Gemeinschaftsschule 13.809 14.319 14.076 

Realschule 33.042 34.090 33.165 

Gymnasium 41.292 41.180 40.547 

Summen 95.176 96.536 94.590 
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Anlage 1

Gemeinde der
Dienststelle

Name des
Schulstandortes Trägerschaft

Stuttgart Pestalozzischule Grund- und Werkrealschule Rohr öffentlich
Stuttgart Grund- und Werkrealschule Gablenberg öffentlich
Stuttgart Rosensteinschule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Stuttgart Grund- und Werkrealschule Ostheim öffentlich
Stuttgart Wilhelmsschule Wangen Grund- und Werkrealschule öffentlich
Stuttgart Uhland-Schule Grund- und Werkrealschule Rot öffentlich
Aidlingen Sonnenbergschule Werkrealschule öffentlich
Böblingen Eichendorffschule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Böblingen Theodor-Heuss-Schule Werkrealschule öffentlich

Holzgerlingen Berkenschule Grundschule Holzgerlingen und Werkrealschule 
Holzgerlingen-Altdorf öffentlich

Renningen Friedrich-Schiller-Schule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Rutesheim Theodor-Heuss-Schule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Weil der Stadt Würmtalschule Grund- und Werkrealschule Merklingen öffentlich
Kirchheim unter Teck Alleenschule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Neckartenzlingen Auwiesenschule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Nürtingen Mörike-Schule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Weilheim an der Teck Werkrealschule Weilheim öffentlich
Filderstadt Jahnschule Grund- und Werkrealschule Harthausen öffentlich
Leinfelden-Echterdingen Ludwig-Uhland-Schule Grund- und Werkrealschule Leinfelden öffentlich

Lenningen Karl-Erhard-Scheufelen- Grund- und Werkrealschule 
Oberlenningen öffentlich

Eislingen/Fils Silcherschule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Geislingen an der Steige Uhland-Schule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Göppingen Walther-Hensel-Schule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Rechberghausen Schurwaldschule Werkreal- und Realschule öffentlich
Ludwigsburg Hirschbergschule Grund- und Werkrealschule Eglosheim öffentlich
Markgröningen Ludwig-Heyd-Schule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Sachsenheim Kirbachschule Grund- und Werkrealschule öffentlich

Plüderhausen Hohbergschule Plüderhausen Grund- und Werkrealschule und 
Realschule öffentlich

Rudersberg Schulzentrum Rudersberg Grund, -Werkreal- und Realschule öffentlich

Heilbronn Albrecht-Dürer-Schule Grund- und Werkrealschule 
Neckargartach öffentlich

Heilbronn Rosenauschule Grund- und Werkrealschule öffentlich

Bad Friedrichshall Otto-Klenert-Schule Bad Friedrichshall Realschule und 
Werkrealschule öffentlich

Güglingen Katharina-Kepler-Schule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Lauffen am Neckar Hölderlin-Schule Werkrealschule öffentlich

Möckmühl Jagsttal-Schulverbund Möckmühl Realschule mit Werkrealschule öffentlich

Neckarsulm Johannes-Häussler-Schule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Neuenstadt am Kocher Helmbundschule Werkrealschule und Realschule öffentlich
Weinsberg Weibertreuschule Weinsberg Werkreal- und Realschule öffentlich
Bretzfeld Grund-, Werkreal- und Realschule im Bildungszentrum Bretzfeld öffentlich

Krautheim Bildungszentrum Hohenlohe-Franken Grund- und 
Werkrealschule öffentlich

Künzelsau Georg-Wagner-Schule Grund-, Werkreal- und Realschule öffentlich

Werkreal-/Hauptschulen, Realschulen, Gemeinschaftsschulen und Gymnasien 
(Schulstandorte) mit weniger als 44 Schülerinnen und Schülern in Klassenstufe 5 des 
Bildungsgangs, die mindestens eine 5. Klasse im Schuljahr 2019/2020 gemeldet haben

Werkreal-/Hauptschulen
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Niedernhall Bildungszentrum Niedernhall Grund- und Werkrealschule und 
Realschule öffentlich

Pfedelbach Pestalozzi-Schule Pfedelbach Grund-, Werkreal- und Realschule öffentlich

Bühlertann Schulzentrum Bühlertann Grund-, Nachbarschaftshaupt-, 
Werkreal- und Realschule öffentlich

Gaildorf Parkschule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Ilshofen Hermann-Merz-Schule Grund-, Werkreal- und Realschule öffentlich
Oberrot Grund- und Werkrealschule Oberrot öffentlich
Schrozberg Grund-, Werkreal- und Realschule öffentlich
Tauberbischofsheim Schulzentrum am Wört Werkrealschule und Realschule öffentlich
Gerstetten Bildungszentrum Gerstetter Alb öffentlich
Heidenheim an der Brenz Hirscheckschule Grund- und Werkrealschule Schnaitheim öffentlich
Bopfingen Werkrealschule Bopfingen öffentlich
Leinzell Schulzentrum Leinzell Grund-, Werkreal- und Realschule öffentlich
Mutlangen Hornbergschule Mutlangen Werkreal- und Realschule öffentlich
Neresheim Härtsfeldschule Grund-, Werkreal- und Realschule Neresheim öffentlich

Schwäbisch Gmünd Schiller-Realschule mit Grund- und Werkrealschule im Verbund 
Außenstelle Rauchbeinschule öffentlich

Unterschneidheim Sechta-Ries-Schule Werkreal- und Realschule öffentlich

Aalen Karl-Kessler-Schule Grund-, Werkreal-, Realschule 
Wasseralfingen öffentlich

Baden-Baden Werkrealschule Lichtental öffentlich
Baden-Baden Theodor-Heuss-Schule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Karlsruhe Schillerschule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Karlsruhe Werner-von-Siemens-Schule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Karlsruhe Pestalozzi-Schule Grund- und Werkrealschule Durlach öffentlich
Ettlingen Schillerschule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Oberderdingen Strombergschule Grund- und Werkrealschule öffentlich

Östringen Carl-Dänzer-Schule Östringen-Odenheim Grund- und 
Werkrealschule öffentlich

Philippsburg Hieronymus-Nopp-Schule Grund- und Werkrealschule öffentlich

Ubstadt-Weiher Alfred-Delp-Schulzentrum Ubstadt-Weiher Grund-, Werkreal- und 
Realschule öffentlich

Pfinztal Schlossgartenschule Grund- und Werkrealschule Berghausen öffentlich
Linkenheim-Hochstetten Grund- und Werkrealschule Linkenheim öffentlich
Bühl Bachschloss-Schule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Hügelsheim Nikolaus-Kopernikus-Schule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Iffezheim Maria-Gress-Schule Werkreal- und Realschule Iffezheim öffentlich
Kuppenheim Favorite Grund- und Werkrealschule Kuppenheim öffentlich
Ottersweier Maria-Victoria-Schule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Mannheim Pestalozzischule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Mannheim Seckenheimschule Werkreal- und Realschule öffentlich
Mannheim Uhland-Schule Werkrealschule Neckarstadt öffentlich
Buchen (Odenwald) Baulandschule Hettingen Grund- und Werkrealschule öffentlich
Mosbach Lohrtalschule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Walldürn Bildungszentrum Auerberg Werkrealschule öffentlich

Schefflenz Schefflenztalschule Grund- und Werkrealschule Außenstelle 
Werkrealschule Billigheim öffentlich

Ladenburg Werkrealschule Unterer Neckar Ladenburg öffentlich
Sandhausen Friedrich-Ebert-Werkrealschule öffentlich
Walldorf Waldschule Grund- und Werkrealschule öffentlich

Weinheim Dietrich-Bonhoeffer-Schule Grund- und Werkrealschule, 
Realschule und Gymnasium öffentlich

Angelbachtal Sonnenbergschule Grund- und Werkrealschule öffentlich
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Pforzheim Südstadtschule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Pforzheim Ottersteinschule Pforzheim Werkrealschule öffentlich
Pforzheim Karl-Friedrich-Schule Eutingen Grund- und Werkrealschule öffentlich
Pforzheim Haidachschule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Pforzheim Weiherbergschule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Pforzheim Brötzinger Schule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Haiterbach Burgschule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Schömberg Ludwig-Uhland-Schule Grund- und Werkrealschule Schömberg öffentlich
Calw Wimbergschule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Calw Grund- und Werkrealschule Calw öffentlich
Calw Heumadenschule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Birkenfeld Ludwig-Uhland-Schule Grund- und Hauptschule mit Realschule öffentlich
Niefern-Öschelbronn Kirnbachschule Grund- und Werkrealschule Niefern öffentlich
Remchingen Bergschule Singen Grund- und Werkrealschule Remchingen öffentlich

Königsbach-Stein Heynlin-Schule Grund- und Werkrealschule Außenstelle 
Werkrealschule Joh.-Schoch-Schule öffentlich

Alpirsbach Sulzbergschule Werkrealschule und Realschule Alpirsbach öffentlich
Baiersbronn Johannes-Gaiser-Schule Werkrealschule öffentlich
Dornstetten Werkrealschule Dornstetten öffentlich
Pfalzgrafenweiler Grund- und Werkrealschule Pfalzgrafenweiler öffentlich
Freiburg im Breisgau Albert-Schweitzer-Schule Werkrealschule Landwasser öffentlich

Bad Krozingen Johann-Heinrich-von-Landeck-Schule Grund- und 
Werkrealschule öffentlich

Bötzingen Wilhelm-August-Lay-Schule Grund-, Werkreal- und Realschule öffentlich
Heitersheim Johanniterschule Heitersheim Grund-, Werkreal- und Realschule öffentlich
Kirchzarten Werkrealschule Dreisamtal Außenstelle Werkrealschule Stegen öffentlich
Löffingen Schulverbund Löffingen Real- und Werkrealschule öffentlich
Neuenburg am Rhein Mathias-von-Neuenburg-Schule Werkreal- und Realschule öffentlich
Titisee-Neustadt Hebelschule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Münstertal/Schwarzwald Abt-Columban-Schule Grund- und Werkrealschule Münstertal öffentlich
Denzlingen Verbundschule Denzlingen öffentlich
Elzach Schulzentrum Oberes Elztal öffentlich
Emmendingen Fritz-Böhle-Schule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Herbolzheim Emil-Dörle-Schule Werkreal- und Realschule Herbolzheim öffentlich

Teningen Nikolaus-Christian-Sander-Schule Grund- und Werkrealschule 
Köndringen öffentlich

Wyhl am Kaiserstuhl Werkrealschule Nördlicher Kaiserstuhl öffentlich
Freiamt Schulzentrum Freiamt Grund- und Werkrealschule öffentlich

Achern Antoniusschule Grundschule Oberachern Außenstelle Sophie-
von-Harder-Schule Sasbach öffentlich

Ettenheim August-Ruf- Bildungszentrum Grund-, Werkreal- und Realschule öffentlich
Friesenheim Werkrealschule und Realschule Friesenheim öffentlich
Gengenbach Werkrealschule und Realschule Gengenbach öffentlich

Haslach im Kinzigtal Heinrich-Hansjakob Bildungszentrum Haslach Grund-, Werkreal- 
und Realschule öffentlich

Kappelrodeck Schloßberg-Schule Grund- und Werkrealschule und Realschule 
Kappelrodeck öffentlich

Kehl Hebelschule Werkrealschule Süd öffentlich
Lahr/Schwarzwald Theodor-Heuss-Schule Werkrealschule Dinglingen öffentlich

Mühlenbach Heinrich-König-Schule Grund- und Werkrealschule Außenstelle 
Werkrealschule Hofstetten öffentlich

Oberkirch August-Ganther-Schule Werkrealschule öffentlich

Offenburg Sommerfeld-Schule Grund- und Werkrealschule Windschläg 
Außenstelle Werkrealschule Weier öffentlich

Offenburg Astrid-Lindgren-Schule Grund- und Werkrealschule Offenburg öffentlich
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Renchen Grimmelshausenschule Grund-, Werkreal- und Realschule öffentlich
Schutterwald Mörburgschule Grund- und Werkrealschule Schutterwald öffentlich
Seelbach Geroldsecker Bildungszentrum Seelbach öffentlich

Zell am Harmersbach Bildungszentrum Ritter-von-Buss Grund- und Werkrealschule 
und Realschule öffentlich

Rheinau Grund- und Werkrealschule Rheinau öffentlich
Oberndorf am Neckar Schulverbund Oberndorf Grund-, Werkreal-, und Realschule öffentlich
Schramberg Grund- und Werkrealschule Sulgen öffentlich

Sulz am Neckar Grund- und Werkrealschule Sulz Außenstelle Werkrealschule 
Empfingen öffentlich

Sulz am Neckar Grund- und Werkrealschule Sulz Außenstelle Werkrealschule 
Vöhringen öffentlich

Villingendorf Grund- und Werkrealschule öffentlich
Zimmern ob Rottweil Grund- und Werkrealschule Zimmern öffentlich
Bad Dürrheim Grund- und Werkrealschule Bad Dürrheim öffentlich
Donaueschingen Eichendorffschule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Furtwangen im 
Schwarzwald Werkrealschule am Ilben öffentlich

St. Georgen im 
Schwarzwald Robert-Gerwig-Schule Grund- und Werkrealschule öffentlich

Schonach im Schwarzwald Dom-Clemente-Schule Grund- und Werkrealschule öffentlich

Immendingen Reischachschule Immendingen Real- und Werkrealschule öffentlich
Spaichingen Schillerschule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Trossingen Löhrschule Werkrealschule öffentlich
Tuttlingen Schillerschule Werkrealschule öffentlich
Wehingen Schlossbergschule Grund- und Werkrealschule Wehingen öffentlich
Emmingen-Liptingen Witthohschule Werkrealschule Emmingen-Liptingen öffentlich
Engen Anne-Frank-Schulverbund Werkreal- und Realschule öffentlich
Gaienhofen Hermann-Hesse-Schule Grund- und Werkrealschule Gaienhofen öffentlich
Radolfzell am Bodensee Tegginger-Schule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Singen (Hohentwiel) Johann-Peter-Hebel-Schule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Stockach Schulverbund Nellenburg Werkreal- und Realschule öffentlich
Lörrach Hellbergschule Brombach Grund- und Werkrealschule öffentlich

Jestetten Schule an der Rheinschleife Grund- und Werkrealschule 
Jestetten öffentlich

Lauchringen Schule am Hochrhein Werkrealschule Lauchringen öffentlich
Laufenburg (Baden) Hans-Thoma-Schule Grund-, Werkreal- und Realschule öffentlich
Waldshut-Tiengen Grund- und Werkrealschule Gurtweil öffentlich
Ühlingen-Birkendorf Schlüchttal-Schule Grund- und Werkrealschule Ühlingen öffentlich
Metzingen Neugreuthschule Grund- und Werkrealschule Metzingen öffentlich
Sonnenbühl Brühlschule Genkingen Grund- und Werkrealschule öffentlich
St. Johann Grund- und Werkrealschule St. Johann Würtingen öffentlich
Gomaringen Schloss-Schule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Rottenburg am Neckar Hohenbergschule Werkrealschule öffentlich
Balingen Schulverbund Frommern öffentlich
Burladingen Schulverbund Burladingen Grund-, Werkreal- und Realschule öffentlich
Hechingen Werkrealschule Hechingen öffentlich
Meßstetten Burgschule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Schömberg 
(Zollernalbkreis) Grund- und Werkrealschule Schömberg öffentlich

Albstadt Hohenbergschule Albstadt Werkrealschule öffentlich
Albstadt Schillerschule Onstmettingen Grund- und Werkrealschule öffentlich
Ulm Sägefeldschule Grund- und Werkrealschule Wiblingen öffentlich
Ehingen (Donau) Michel-Buck-Schule Grund- und Werkrealschule öffentlich
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Bad Schussenried Drümmelbergschule Grund- und Werkrealschule Bad 
Schussenried öffentlich

Mietingen Grund- und Werkrealschule Mietingen-Schwendi öffentlich

Mietingen Grund- und Werkrealschule Mietingen-Schwendi Außenstelle 
Werkrealschule Schwendi öffentlich

Rot an der Rot Abt-Hermann-Vogler-Schule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Ummendorf Umlachtalschule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Friedrichshafen Ludwig-Dürr-Schule Grund- und Werkrealschule öffentlich

Kressbronn am Bodensee Bildungszentrum Parkschule Grund-, Werkrealschule und 
Realschule Kressbronn öffentlich

Meckenbeuren Bildungszentrum Meckenbeuren Werkreal- und Realschule öffentlich
Altshausen Herzog-Philipp-Verbandsschule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Aulendorf Schule am Schloßpark Werkreal- und Realschule öffentlich
Bad Waldsee Döchtbühlschule Bad Waldsee Grund- und Werkrealschule öffentlich
Bad Wurzach Werkrealschule Bad Wurzach öffentlich

Bodnegg Bildungszentrum Bodnegg Johann Baptist von Hirscher Grund- 
und Werkrealschule und Realschule öffentlich

Isny im Allgäu Verbundschule Isny im Allgäu Werkreal- und Realschule öffentlich
Kißlegg Grund- und Werkrealschule Kisslegg öffentlich
Leutkirch im Allgäu Grund- und Werkrealschule Wuchzenhofen öffentlich
Wangen im Allgäu Grund- und Werkrealschule Niederwangen öffentlich
Weingarten Talschule Weingarten Grund- und Werkrealschule öffentlich

Gammertingen Schulverbund Laucherttalschule Gammertingen Grund-, 
Werkreal- und Realschule öffentlich

Meßkirch Conradin-Kreutzer-Schule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Pfullendorf Sechslindenschule Grund- und Werkrealschule öffentlich
Bad Saulgau Walter-Knoll-Schulverbund Realschule und Werkrealschule öffentlich
Sigmaringen Bilharz-Schule Grund- und Werkrealschule Sigmaringen öffentlich
Stuttgart Freie aktive Schule Grund- und Werkrealschule privat

Stuttgart Freie Evangelische Schule Stuttgart Grund-, Werkreal-, 
Realschule und berufliches Gymnasium privat

Böblingen Freie evangelische Schule Böblingen Grund-, Werkreal- und 
Realschule privat

Künzelsau Freie Schule Anne-Sophie Grund-, Werkreal-, Realschule und 
Gymnasium privat

Öhringen Christliche Grund- und Werkrealschule Öhringen privat
Karlsruhe Freie aktive Schule Karlsruhe Grund- und Werkrealschule privat

Pfinztal
Aloys-Henhöfer-Schule Grund-, Werkreal- und Realschule, 
Gymnasium und Sonderpädagogisches Bildungs- und 
Beratungszentrum mit dem Förderschwerpunkt Lernen

privat

Heidelberg Freie christliche Grund- und Werkrealschule Heidelberg privat
Zuzenhausen Freie aktive Montessori-Grund- und Werkrealschule Kraichgau privat

Calw Freie Evangelische Schule Nordschwarzwald Grund-, Werkreal 
und Realschule privat

Mühlacker
Johann-Christoph-Blumhardt-Schule Freie Evangelische Grund- 
und Werkrealschule, Realschule, Gymnasium und Berufliches 
Gymnasium Pforzheim/Enzkreis

privat

Sternenfels Freie Schule Diefenbach Grund-, Werkreal- und Realschule privat

Freiburg im Breisgau Freie Christliche Schule Grund- und Werkrealschule, Realschule, 
allgemeinbildendes und berufliches Gymnasium privat

Freiburg im Breisgau Kapriole Freie Grund- und Werkrealschule privat
Kirchzarten Freie Schule Dreisamtal Private Grund- und Werkrealschule privat
Emmendingen Maturanahaus Emmendingen e.V. Grund- und Werkrealschule privat

Ettenheim Natur- und Montessori Schule Ettenheim Private Grund- und 
Werkrealschule privat
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Lahr/Schwarzwald Freie evangelische Grund-, Werkreal-, Realschule und 
Gymnasium privat

Rottweil Maximilian-Kolbe-Schule Katholische Freie Grund-, Werkreal- 
und Realschule privat

Spaichingen Rupert-Mayer-Schule Freie Katholische Grund- Werkreal- und 
Realschule privat

Radolfzell am Bodensee Unterseeschule Aktive Grund- und Werkrealschule für 
Lebendiges Lernen privat

Lörrach Freie evangelische Schule Lörrach Grund- und Werkrealschule, 
Realschule, Gymnasium und Berufliche Gymnasien privat

Reutlingen St. Wolfgang-Schule Private Grund-, Werkreal- und Realschule privat

Reutlingen Freie evangelische Grund-, Werkreal- und Realschule Reutlingen privat

Tübingen Freie aktive Schule Grund- und Werkrealschule privat
Tannheim Montessori-Schule Illertal Grund- und Werkrealschule privat

Bad Waldsee Eugen-Bolz-Schule Private Grund-, Werkreal- und Realschule, 
Katholische freie Schule privat
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Stuttgart Elise von König-Gemeinschaftsschule Münster öffentlich
Stuttgart Anne-Frank-Schule Gemeinschaftschule Möhringen öffentlich
Gäufelden Gemeinschaftsschule Gäufelden öffentlich
Leonberg August-Lämmle-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich
Magstadt Johannes-Kepler-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich
Sindelfingen Gemeinschaftsschule im Eichholz öffentlich
Sindelfingen Johannes-Widmann-Schule Gemeinschaftsschule Maichingen öffentlich
Weil der Stadt Heinrich-Steinhöwel- Gemeinschaftsschule Weil der Stadt öffentlich
Weil im Schönbuch Gemeinschaftsschule Weil im Schönbuch öffentlich
Weissach Ferdinand-Porsche-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich
Jettingen Gemeinschaftsschule Jettingen öffentlich
Wendlingen am Neckar Ludwig-Uhland-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich
Albershausen Albert-Schweitzer-Schule Gemeinschaftsschule Albershausen öffentlich
Eislingen/Fils Friedrich Schiller Gemeinschaftsschule Eislingen öffentlich
Salach Staufeneckschule Gemeinschaftsschule öffentlich
Süßen Schulverbund Süßen Gemeinschaftsschule und Realschule öffentlich
Uhingen Hieberschule Gemeinschaftsschule öffentlich

Kirchheim am Neckar Schule auf dem Laiern Gemeinschaftsschule Kirchheim am 
Neckar öffentlich

Kornwestheim Philipp-Matthäus-Hahn-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich

Ludwigsburg Justinus-Kerner-Schule Werkrealschule und 
Gemeinschaftsschule Außenstelle Mathildenstrasse öffentlich

Ludwigsburg Justinus-Kerner-Schule Werkrealschule und 
Gemeinschaftsschule öffentlich

Marbach am Neckar Tobias-Mayer-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich
Steinheim an der Murr Blankensteinschule Gemeinschaftsschule öffentlich
Vaihingen an der Enz Schloßbergschule Gemeinschaftsschule Vaihingen an der Enz öffentlich
Sachsenheim Gemeinschaftsschule Sachsenheim öffentlich

Freiberg am Neckar Oscar-Paret-Schule Gemeinschaftsschule, Realschule und 
Gymnasium öffentlich

Bietigheim-Bissingen Schule im Sand Gemeinschaftsschule Bietigheim öffentlich
Remseck am Neckar Wilhelm-Keil-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich
Backnang Mörikeschule Gemeinschaftsschule öffentlich
Backnang Gemeinschaftsschule in der Taus öffentlich
Fellbach Zeppelinschule Fellbach Gemeinschaftschule öffentlich
Schwaikheim Ludwig-Uhland-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich
Waiblingen Salierschule Gemeinschaftsschule öffentlich
Waiblingen Friedensschule Gemeinschaftsschule Neustadt öffentlich
Waiblingen Stauferschule Gemeinschaftsschule öffentlich
Winterbach Lehenbachschule Gemeinschaftsschule öffentlich
Weinstadt Erich Kästner-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich
Brackenheim Theodor-Heuss-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich
Ilsfeld Steinbeis-Schulzentrum Gemeinschaftsschule öffentlich
Leingarten Eichbottschule Gemeinschaftsschule öffentlich

Neckarsulm Wilhelm-Maier-Schule Gemeinschaftsschule Neckarsulm-
Obereisesheim öffentlich

Neckarsulm Amorbachschule Gemeinschaftsschule öffentlich
Nordheim Kurt-von-Marval-Schule Gemeinschaftsschule Nordheim öffentlich
Schwaigern Leintalschule Gemeinschaftsschule und Realschule öffentlich
Untergruppenbach Stettenfelsschule Gemeinschaftsschule öffentlich
Wüstenrot Georg-Kropp-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich
Ingelfingen Georg-Fahrbach-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich
Öhringen August-Weygang-Gemeinschaftsschule öffentlich

Gemeinschaftsschulen
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Crailsheim Leonhard-Sachs-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich
Rot am See Gemeinschaftsschule Rot am See öffentlich
Frankenhardt Wilhelm-Sandberger- Gemeinschaftsschule Frankenhardt öffentlich
Bad Mergentheim Eduard-Mörike-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich
Weikersheim Gemeinschaftsschule Weikersheim öffentlich
Wertheim Gemeinschaftsschule Wertheim öffentlich
Ahorn Lernhaus Ahorn Gemeinschaftsschule öffentlich
Lauda-Königshofen Gemeinschaftsschule Lauda-Königshofen öffentlich
Dischingen Egauschule Gemeinschaftsschule öffentlich
Giengen an der Brenz Bühl-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich

Heidenheim an der Brenz Gemeinschaftsschule am Brenzpark Außenstelle 
Schmelzofenvorstadt öffentlich

Herbrechtingen Bibrisschule Gemeinschaftsschule öffentlich
Ellwangen (Jagst) Buchenbergschule Gemeinschaftsschule öffentlich
Ellwangen (Jagst) Mittelhofschule Gemeinschaftsschule öffentlich
Essingen Parkschule Gemeinschaftsschule öffentlich
Heubach Schillerschule Gemeinschaftsschule öffentlich
Oberkochen Dreißentalschule Gemeinschaftsschule öffentlich
Rosenberg (Ostalb) Karl-Stirner-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich
Schwäbisch Gmünd Mozartschule Gemeinschaftsschule Hussenhofen öffentlich
Schwäbisch Gmünd Friedensschule Gemeinschaftsschule öffentlich
Waldstetten Gemeinschaftsschule Unterm Hohenrechberg öffentlich
Westhausen Propsteischule Gemeinschaftsschule öffentlich
Aalen Gemeinschaftsschule Welland öffentlich
Aalen Schillerschule Gemeinschaftsschule öffentlich
Aalen Kocherburgschule Gemeinschaftsschule Unterkochen öffentlich
Karlsruhe Augustenburg Gemeinschaftsschule Grötzingen öffentlich
Karlsruhe Anne-Frank-Schule Gemeinschaftsschule Oberreut öffentlich
Bretten Johann-Peter-Hebel-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich
Bruchsal Konrad-Adenauer-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich
Forst Lußhardtschule Gemeinschaftsschule Forst-Hambrücken öffentlich

Malsch Hans-Thoma-Schule Gemeinschaftsschule mit 
Ganztagesgrundschule öffentlich

Sulzfeld Blanc-und-Fischer-Schule Gemeinschaftsschule Sulzfeld öffentlich
Kraichtal Markgrafen-Schule Gemeinschaftsschule Münzesheim öffentlich
Graben-Neudorf Pestalozzi-Schule Gemeinschaftsschule Graben-Neudorf öffentlich
Bad Schönborn Michael-Ende-Schule Gemeinschaftsschule Bad Schönborn öffentlich
Waghäusel Gemeinschaftsschule Waghäusel öffentlich
Heidelberg Geschwister-Scholl-Schule Gemeinschaftsschule Kirchheim öffentlich
Buchen (Odenwald) Karl-Trunzer-Schule Werkreal- und Gemeinschaftsschule öffentlich
Haßmersheim Friedrich-Heuss-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich
Obrigheim Gemeinschaftsschule Obrigheim öffentlich
Osterburken Schule am Limes Gemeinschaftsschule öffentlich
Bammental Elsenztalschule Gemeinschaftsschule öffentlich
Eberbach Gemeinschaftsschule mit Werkrealschule Eberbach öffentlich
Eppelheim Friedrich-Ebert-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich

Leimen Geschwister-Scholl-Schule Gemeinschaftsschule und 
Werkrealschule öffentlich

Meckesheim Karl-Bühler-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich
Mühlhausen Kraichgauschule Gemeinschaftsschule öffentlich

Reilingen Friedrich-von-Schiller-Schule Werkreal- und 
Gemeinschaftsschule Reilingen-Neulussheim öffentlich

St. Leon-Rot Parkringschule St. Leon-Rot Gemeinschaftsschule öffentlich
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Helmstadt-Bargen Grafeneckschule Gemeinschaftsschule Helmstadt-Bargen 
Außenstelle Merianschule Epfenbach öffentlich

Ebhausen Lindenrainschule Ebhausen Gemeinschaftsschule öffentlich
Illingen Schule am Stromberg Gemeinschaftsschule Illingen Maulbronn öffentlich
Mühlacker Schillerschule Gemeinschaftsschule öffentlich
Neuhausen Verbandsschule im Biet Gemeinschaftsschule öffentlich
Horb am Neckar Gemeinschaftsschule Horb öffentlich
Loßburg Gemeinschaftsschule Loßburg öffentlich
Schopfloch Gemeinschaftsschule Schopfloch Waldachtal öffentlich
Gundelfingen Albert-Schweitzer-Gemeinschaftsschule öffentlich
Ihringen Neunlindenschule Gemeinschaftsschule öffentlich
Müllheim Adolph-Blankenhorn-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich
March Schule am Bürgle Gemeinschaftsschule und Werkrealschule öffentlich
Achern Gemeinschaftsschule Achern öffentlich
Appenweier Schwarzwaldschule Gemeinschaftsschule öffentlich

Offenburg Eichendorffschule Gemeinschaftsschule Offenburg Außenstelle 
Werkrealschule Konrad-Adenauer-Schule öffentlich

Rust Gemeinschaftsschule Rust öffentlich
Schramberg Erhard-Junghans-Schule Gemeinschaftsschule und Realschule öffentlich
Mönchweiler Gemeinschaftsschule Mönchweiler öffentlich
Aldingen Gemeinschaftsschule Aldingen öffentlich
Fridingen an der Donau Gemeinschaftsschule Obere Donau Fridingen/Neuhausen öffentlich
Wurmlingen Konzenbergschule Gemeinschaftsschule öffentlich
Singen (Hohentwiel) Beethoven-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich
Steißlingen Gemeinschaftsschule Steißlingen öffentlich
Rielasingen-Worblingen Ten-Brink-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich
Kandern August-Macke-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich
Maulburg Wiesentalschule Maulburg Gemeinschaftsschule öffentlich
Herrischried Gemeinschaftsschule Hotzenwald öffentlich
Küssaberg Gemeinschaftsschule Rheintal öffentlich
Reutlingen Friedrich-Hoffmann-Gemeinschaftsschule Betzingen öffentlich

Trochtelfingen Werdenbergschule Trochtelfingen Grund- und 
Gemeinschaftsschule öffentlich

Bad Urach Barbara-Gonzaga-Gemeinschaftsschule öffentlich
Römerstein Gemeinschaftsschule Vordere Alb Außenstelle Hülben öffentlich
Dußlingen Merian-Gemeinschaftsschule im Schulzentrum Steinlach öffentlich
Ofterdingen Burghof-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich
Rottenburg am Neckar Gemeinschaftsschule im Gäu öffentlich
Geislingen Gemeinschaftsschule Schulverband Kleiner Heuberg öffentlich

Rangendingen Joachim-Schäfer-Schule Gemeinschaftsschule Außenstelle 
Gemeinschaftsschule Hirrlingen öffentlich

Amstetten Gemeinschaftsschule Lonetal Außenstelle Gemeinschaftsschule 
Lonsee öffentlich

Dietenheim Gemeinschaftsschule Dietenheim-Illerrieden Außenstelle 
Illerrieden öffentlich

Ehingen (Donau) Längenfeldschule Gemeinschaftsschule öffentlich
Erbach Schillerschule Gemeinschaftsschule Erbach öffentlich
Laichingen Erich Kästner-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich
Munderkingen Schule an der Donauschleife, Gemeinschafts- und Realschule öffentlich

Schelklingen Gemeinschaftsschule Schelklingen-Allmendingen Außenstelle 
Allmendingen öffentlich

Staig Verbandsgemeinschaftsschule Staig öffentlich
Bad Buchau Federseeschule Gemeinschaftsschule Bad Buchau öffentlich
Biberach an der Riß Mali Gemeinschaftsschule Biberach öffentlich
Kirchdorf an der Iller Michael-von-Jung- Gemeinschaftsschule Kirchdorf an der Iller öffentlich
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Laupheim Friedrich-Uhlmann-Schule Gemeinschaftsschule öffentlich
Ochsenhausen Gemeinschaftsschule Ochsenhausen-Reinstetten öffentlich
Riedlingen Joseph-Christian-Gemeinschaftsschule öffentlich
Friedrichshafen Gemeinschaftsschule Schreienesch öffentlich
Meersburg Sommertalschule Gemeinschaftsschule öffentlich
Überlingen Wiestorschule Gemeinschaftsschule öffentlich
Amtzell Ländliches Schulzentrum Gemeinschaftsschule öffentlich
Baienfurt Achtalschule Baienfurt Gemeinschaftsschule öffentlich
Bergatreute Gemeinschaftsschule Bergatreute Bildungswerkstatt öffentlich
Leutkirch im Allgäu Gemeinschaftsschule Leutkirch öffentlich
Stetten am kalten Markt Schulzentrum Gemeinschaftsschule und Realschule öffentlich
Karlsruhe Element-i Bildungshaus Freie Grund- und Gemeinschaftsschule privat
Karlsruhe Evangelische Jakobusschule privat
Heidelberg Private Montessori Gemeinschaftsschule Heidelberg privat

Freiburg im Breisgau Paula-Fürst-Schule Private Gemeinschaftsschule des JHW 
Freiburg privat

Lenzkirch Franz-Josef-Faller-Schule, private Gemeinschaftsschule für den 
Hochschwarzwald privat

Kehl
Oberlin-Schulverbund private Gemeinschaftsschule und 
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit den 
Förderschwerpunkten Körperliche und motorische Entwicklung

privat

Hilzingen Christliche Schule im Hegau Gemeinschaftsschule privat
Mühlingen Weiherbachschule privat

Mössingen Jena-Plan-Schule Evangelische Schule am Firstwald 
Gemeinschaftsschule privat

Isny im Allgäu Josia-Schule Isny Adventistische Bekenntnisschule 
Gemeinschaftsschule mit integrierter Grundschule privat



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 16 / 9534

14

Stuttgart Realschule Ostheim öffentlich
Leonberg Gerhart-Hauptmann-Realschule öffentlich
Schönaich Johann-Brücker-Schule Realschule öffentlich
Kirchheim unter Teck Teck-Realschule öffentlich
Sulzbach an der Murr Lautereck-Realschule Sulzbach an der Murr öffentlich
Heilbronn Luise-Bronner-Realschule Heilbronn öffentlich
Weinsberg Weibertreuschule Weinsberg Werkreal- und Realschule öffentlich

Pfedelbach Pestalozzi-Schule Pfedelbach Grund-, Werkreal- und Realschule öffentlich

Bühlertann Schulzentrum Bühlertann Grund-, Nachbarschaftshaupt-, 
Werkreal- und Realschule öffentlich

Kirchberg an der Jagst August-Ludwig-Schlözer-Schule Grund- und Realschule 
Kirchberg öffentlich

Schrozberg Grund-, Werkreal- und Realschule öffentlich
Boxberg Realschule Boxberg öffentlich
Niederstetten Bildungszentrum Niederstetten Grund- und Realschule öffentlich
Gerstetten Bildungszentrum Gerstetter Alb öffentlich
Königsbronn Georg-Elser-Schule Grund- und Realschule öffentlich
Sontheim an der Brenz Grund-, Werkreal- und Realschule Sontheim öffentlich
Lauchheim Deutschorden-Schule Grund- und Realschule öffentlich
Schwäbisch Gmünd Schiller-Realschule mit Grund- und Werkrealschule im Verbund öffentlich
Karlsruhe Nebenius-Realschule öffentlich
Karlsruhe Tulla-Realschule öffentlich
Linkenheim-Hochstetten Realschule Linkenheim öffentlich
Bühlertal Franziska-Höll-Schule Grund- und Realschule Untertal öffentlich
Heidelberg Johannes-Kepler-Realschule öffentlich
Heidelberg Theodor-Heuss-Realschule öffentlich
Calw Heinrich Immanuel Perrot Realschule Calw öffentlich
Birkenfeld Ludwig-Uhland-Schule Grund- und Hauptschule mit Realschule öffentlich
Alpirsbach Sulzbergschule Werkrealschule und Realschule Alpirsbach öffentlich
Freiburg im Breisgau Emil-Thoma-Realschule öffentlich
Löffingen Schulverbund Löffingen Real- und Werkrealschule öffentlich
Neuenburg am Rhein Mathias-von-Neuenburg-Schule Werkreal- und Realschule öffentlich

Zell am Harmersbach Bildungszentrum Ritter-von-Buss Grund- und Werkrealschule 
und Realschule öffentlich

Furtwangen im 
Schwarzwald Otto-Hahn-Gymnasium mit Realschule öffentlich

Immendingen Reischachschule Immendingen Real- und Werkrealschule öffentlich
Konstanz Theodor-Heuss-Realschule öffentlich
Klettgau Realschule Klettgau mit Gemeinschaftsschule öffentlich
Wehr Real- und Gemeinschaftsschule Wehr öffentlich
Zwiefalten Münsterschule Grund-, Werkreal- und Realschule öffentlich
Bisingen Realschule Bisingen öffentlich
Burladingen Schulverbund Burladingen Grund-, Werkreal- und Realschule öffentlich
Schömberg 
(Zollernalbkreis) Realschule Schömberg öffentlich

Munderkingen Schule an der Donauschleife, Gemeinschafts- und Realschule öffentlich

Kressbronn am Bodensee Bildungszentrum Parkschule Grund-, Werkrealschule und 
Realschule Kressbronn öffentlich

Gammertingen Schulverbund Laucherttalschule Gammertingen Grund-, 
Werkreal- und Realschule öffentlich

Stuttgart BIL-Privatrealschule und Privatgymnasium Stuttgart privat

Stuttgart Torwiesenschule Private Grund- und Werkrealschule der 
Diakonie Stetten e.V. privat

Realschulen



15

Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 16 / 9534

Böblingen Freie evangelische Schule Böblingen Grund-, Werkreal- und 
Realschule privat

Sindelfingen Kolping Realschule Sindelfingen-Maichingen Staatlich 
anerkannte Privatschule privat

Esslingen am Neckar Freie evangelische Schule Esslingen Grund- und Realschule privat

Asperg Internationaler Bund (IB) Private Realschule und berufliche 
Schulen Asperg privat

Fellbach Kolping Bildung Nordwürttemberg Fellbach Private Realschule 
und Gymnasium Außenstelle Willy-Brandt-Straße Stuttgart privat

Weinstadt Clemens Schule Christliche Privatschulen Weinstadt privat

Heilbronn Akademie für Kommunikation in Baden-Württemberg und private 
Monte-Sole-Realschule privat

Künzelsau Freie Schule Anne-Sophie Grund-, Werkreal-, Realschule und 
Gymnasium privat

Michelbach an der Bilz Evangelisches Schulzentrum Gymnasium, Aufbau-Gymnasium 
und Realschule privat

Heidenheim an der Brenz Freie Evangelische Schule Heidenheim Grundschule, Realschule 
und Gymnasium privat

Schwäbisch Gmünd Freie evangelische Schule Lindach Grund- und Realschule privat

Schwäbisch Gmünd Dietrich-Bonhoeffer- Grund- und Realschule Freie Christliche 
Schule privat

Baden-Baden Pädagogium Baden-Baden privat
Karlsruhe Johannes-Kepler-Privatschulen Realschule und Gymnasium privat

Ubstadt-Weiher Adventistische Bekenntnis-Schule Zeutern Grund- und 
Realschule privat

Pfinztal
Aloys-Henhöfer-Schule Grund-, Werkreal- und Realschule, 
Gymnasium und Sonderpädagogisches Bildungs- und 
Beratungszentrum mit dem Förderschwerpunkt Lernen

privat

Linkenheim-Hochstetten Christliche Schule Hardt - Freie evangelischen Bekenntnisschule 
Grund-, Realschule und Gymnasium privat

Heidelberg Realschule der St. Raphael-Schulen privat
Mannheim Karl-von-Drais-Schule Realschule und Gymnasium privat
Mannheim Kurpfalz Gymnasium und Realschule privat

Calw Freie Evangelische Schule Nordschwarzwald Grund-, Werkreal 
und Realschule privat

Mühlacker
Johann-Christoph-Blumhardt-Schule Freie Evangelische Grund- 
und Werkrealschule, Realschule, Gymnasium und Berufliches 
Gymnasium Pforzheim/Enzkreis

privat

Sternenfels Freie Schule Diefenbach Grund-, Werkreal- und Realschule privat

Freiburg im Breisgau Montessori-Zentrum Angell Grund- und Realschule und 
Gymnasium privat

Freiburg im Breisgau Freie Christliche Schule Grund- und Werkrealschule, Realschule, 
allgemeinbildendes und berufliches Gymnasium privat

Müllheim Freie Evangelische Schule Müllheim, Grund- und Realschule privat
Stegen Kolleg St. Sebastian Realschule und Gymnasium privat
Herbolzheim Elisa-Schule Adventistische Bekenntnisschule Realschule privat
Rheinhausen Private Grund- und Realschule St. Dominikus privat

Lahr/Schwarzwald Freie evangelische Grund-, Werkreal-, Realschule und 
Gymnasium privat

Königsfeld im Schwarzwald Zinzendorf-Realschule privat

Villingen-Schwenningen Georg Müller Schule, Private Grund- und Realschule privat
Villingen-Schwenningen St. Ursula-Schulen Gymnasium und Realschule Villingen privat

Spaichingen Rupert-Mayer-Schule Freie Katholische Grund- Werkreal- und 
Realschule privat

Waldshut-Tiengen Christliche Schule Hochrhein Grundschule privat
Reutlingen St. Wolfgang-Schule Private Grund-, Werkreal- und Realschule privat
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Ulm Poligenius Private Realschule Ulm privat

Obermarchtal Franz-von-Sales-Realschule Freie Katholische Schule 
Außenstelle Ehingen privat

Bad Waldsee Eugen-Bolz-Schule Private Grund-, Werkreal- und Realschule, 
Katholische freie Schule privat

Plochingen Gymnasium Plochingen * öffentlich
Ludwigsburg Mörike-Gymnasium * öffentlich
Baden-Baden Gymnasium Hohenbaden öffentlich
Bruchsal Justus-Knecht-Gymnasium * öffentlich
Mannheim Elisabeth-Gymnasium öffentlich
Alpirsbach Bildungszentrum Sulzberg Progymnasium öffentlich
Freudenstadt Kepler-Gymnasium Freudenstadt * öffentlich

Lahr/Schwarzwald Clara-Schumann-Gymnasium Lahr Staatliches 
Aufbaugymnasium mit Heim öffentlich

Burladingen Progymnasium öffentlich
Haigerloch Gymnasium Haigerloch öffentlich
Rosenfeld Progymnasium Rosenfeld öffentlich
Bad Buchau Progymnasium Bad Buchau öffentlich
Bad Schussenried Caspar-Mohr-Progymnasium Bad Schussenried öffentlich
Altshausen Progymnasium öffentlich
Aulendorf Gymnasium Aulendorf öffentlich
Mengen Gymnasium Mengen öffentlich
Meßkirch Martin-Heidegger-Gymnasium öffentlich
Stuttgart BIL-Privatrealschule und Privatgymnasium Stuttgart privat
Esslingen am Neckar Privates Gymnasium Esslingen privat
Nürtingen Peter-Härtling-Gymnasium Nürtingen Privates Gymnasium privat

Fellbach SIS Swiss-International-School Fellbach Grundschule und 
Gymnasium privat

Künzelsau Freie Schule Anne-Sophie Grund-, Werkreal-, Realschule und 
Gymnasium privat

Kirchberg an der Jagst Schloß-Schule Kirchberg Gymnasium mit Internat privat

Michelbach an der Bilz Evangelisches Schulzentrum Gymnasium, Aufbau-Gymnasium 
und Realschule privat

Heidenheim an der Brenz Freie Evangelische Schule Heidenheim Grundschule, Realschule 
und Gymnasium privat

Baden-Baden Pädagogium Baden-Baden privat
Karlsruhe Johannes-Kepler-Privatschulen Realschule und Gymnasium privat
Ettlingen Heisenberg-Gymnasium Ettlingen, Privates Gymnasium privat

Pfinztal
Aloys-Henhöfer-Schule Grund-, Werkreal- und Realschule, 
Gymnasium und Sonderpädagogisches Bildungs- und 
Beratungszentrum mit dem Förderschwerpunkt Lernen

privat

Linkenheim-Hochstetten Christliche Schule Hardt - Freie evangelischen Bekenntnisschule 
Grund-, Realschule und Gymnasium privat

Heidelberg Grund- und Realschule und Gymnasium im Heidelberger 
Privatschulcentrum der F+U privat

Heidelberg Privates Gymnasium des Englischen Instituts * privat
Mannheim Kurpfalz Gymnasium und Realschule privat
Mannheim Privatgymnasium Mannheim privat
Mannheim Karl-von-Drais-Schule Realschule und Gymnasium privat
Mannheim Johann-Sebastian-Bach-Gymnasium Neckarau * privat
Schriesheim Heinrich-Sigmund-Gymnasium auf dem Branich privat

Mühlacker
Johann-Christoph-Blumhardt-Schule Freie Evangelische Grund- 
und Werkrealschule, Realschule, Gymnasium und Berufliches 
Gymnasium Pforzheim/Enzkreis

privat

Gymnasien
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Freiburg im Breisgau Freie Christliche Schule Grund- und Werkrealschule, Realschule, 
allgemeinbildendes und berufliches Gymnasium privat

Hinterzarten Birklehof-Schule Private Gymnasium privat

Lahr/Schwarzwald Freie evangelische Grund-, Werkreal-, Realschule und 
Gymnasium privat

Hohenstein Privates Albgymnasium Hohenstein privat

Rottenburg am Neckar St. Klara Private Mädchenrealschule, Progymnasium und 
berufliche Gymnasien privat

Ulm Poligenius Private Schule Ulm Gymnasium privat

Schelklingen Urspringschule Staatlich anerkanntes Gymnasium, 
Aufbaugymnasium und Grundschule privat

Friedrichshafen SIS Swiss International School Friedrichshafen Grundschule und 
Gymnasium privat

Salem Schule Schloss Salem Gymnasium privat

* Bildungsgang G8 bei gleichzeitiger Führung des Bildungsgangs G9
----------------------------------------------------------

(c) Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, Stuttgart, 2019 / IBBW, 2020

Datenquelle: Amtliche Schulstatistik.

Vervielfältigung und Verbreitung, auch auszugsweise, mit Quellenangabe gestattet.



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 16 / 9534

18

Gemeinde der
Dienststelle

Name des
Schulstandortes

Böblingen Eichendorffschule Grund- und Werkrealschule
Rutesheim Theodor-Heuss-Schule Grund- und Werkrealschule
Markgröningen Ludwig-Heyd-Schule Grund- und Werkrealschule
Plüderhausen Hohbergschule Plüderhausen Grund- und Werkrealschule und Realschule
Rudersberg Schulzentrum Rudersberg Grund, -Werkreal- und Realschule
Bretzfeld Grund-, Werkreal- und Realschule im Bildungszentrum Bretzfeld
Oberrot Grund- und Werkrealschule Oberrot
Schrozberg Grund-, Werkreal- und Realschule
Gerstetten Bildungszentrum Gerstetter Alb
Leinzell Schulzentrum Leinzell Grund-, Werkreal- und Realschule
Mutlangen Hornbergschule Mutlangen Werkreal- und Realschule
Unterschneidheim Sechta-Ries-Schule Werkreal- und Realschule
Karlsruhe Schillerschule Grund- und Werkrealschule
Hügelsheim Nikolaus-Kopernikus-Schule Grund- und Werkrealschule
Mannheim Pestalozzischule Grund- und Werkrealschule
Schefflenz Schefflenztalschule Grund- und Werkrealschule Außenstelle Werkrealschule Billigheim
Angelbachtal Sonnenbergschule Grund- und Werkrealschule
Calw Wimbergschule Grund- und Werkrealschule

Achern Antoniusschule Grundschule Oberachern Außenstelle Sophie-von-Harder-Schule 
Sasbach

Mühlenbach Heinrich-König-Schule Grund- und Werkrealschule Außenstelle Werkrealschule 
Hofstetten

Schutterwald Mörburgschule Grund- und Werkrealschule Schutterwald
Zimmern ob Rottweil Grund- und Werkrealschule Zimmern
Bad Schussenried Drümmelbergschule Grund- und Werkrealschule Bad Schussenried

Rust Gemeinschaftsschule Rust
Fridingen an der Donau Gemeinschaftsschule Obere Donau Fridingen/Neuhausen

Vervielfältigung und Verbreitung, auch auszugsweise, mit Quellenangabe gestattet.

Öffentliche allgemeine Schulen (Schulstandorte) mit weniger als 16 Schülerinnen und Schülern in 
Klassenstufe 5 des Bildungsgangs, die eine 5. Klasse im Schuljahr 2019/2020 gemeldet haben

Werkreal-/Hauptschulen

Gemeinschaftsschulen

----------------------------------------------------------
(c) Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, Stuttgart, 2019 / IBBW 2020
Datenquelle: Amtliche Schulstatistik.

Anlage 2
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Anlage 3

aus einer 
Werkreal-/

Hauptschule

aus einer 
Realschule

aus einem 
Gymnasium

aus einer 
Gemeinschafts-

schule

aus einer 
integrierten 
Schulform1)

aus einem 
SBBZ

5- 10 insgesamt 48489 - 920 53 199 70 206
05 6802 - 37 4 5 9 86
06 7169 - 114 3 35 - 42
07 8185 - 213 14 39 6 32
08 9226 - 208 11 41 19 33
09 10216 - 215 7 39 10 8
10 6891 - 133 14 40 26 5
5- 10 insgesamt 212972 405 - 2675 391 105 68
05 33165 27 - 42 19 7 31
06 34943 91 - 476 75 17 10
07 35591 96 - 712 121 25 16
08 36254 97 - 674 97 27 7
09 38054 70 - 576 65 21 3
10 34965 24 - 195 14 8 1
5- 10 insgesamt 229073 22 340 - 103 106 8
05 40547 3 5 - 8 29 7
06 40829 6 85 - 21 17 -
07 39492 3 116 - 32 16 -
08 37252 6 31 - 18 21 1
09 36094 2 19 - 13 12 -
10 34859 2 84 - 11 11 -
5- 10 insgesamt 82135 167 380 317 - 63 229
05 14076 7 28 9 - 17 120
06 14790 32 75 71 - 11 38
07 14976 35 112 110 - 15 42
08 15883 40 92 58 - 6 15
09 15283 46 64 52 - 14 13
10 7127 7 9 17 - - 1
5- 10 insgesamt - - - - - - -
05 - - - - - - -
06 - - - - - - -
07 - - - - - - -
08 - - - - - - -
09 - - - - - - -
10 - - - - - - -
5- 10 insgesamt 3471 24 38 45 4 1 14
05 510 - - 1 - - 14
06 550 5 2 3 - - -
07 580 8 7 5 1 - -
08 642 2 6 12 - - -
09 627 1 9 13 1 - -
10 562 8 14 11 2 1 -
5- 10 insgesamt 11185 20 29 78 29 11 3
05 1983 1 1 5 9 2 1
06 1894 2 6 12 7 3 -
07 1891 3 6 21 2 2 -
08 1844 3 3 14 4 1 1
09 1825 4 9 19 5 1 1
10 1748 7 4 7 2 2 -

Schulartwechsel in den Klassenstufen 5 bis 10 auf öffentliche und private allgemeine Schulen im Land Baden-Württemberg seit dem Schuljahr 2017/18

Schulen besonderer Art

Freie Waldorfschulen

Schuljahr, Schulart und Klassenstufe
Schülerinnen 
und Schüler 
insgesamt

darunter mit Herkunft

2019/20 Werkreal-/Hauptschulen

Realschulen

Gymnasien

Gemeinschaftsschulen Sekundarstufe I

Integrierte Orientierungsstufe
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5- 10 insgesamt 56577 - 1009 66 248 62 225
05 6947 - 59 3 16 8 89
06 7332 - 96 9 34 6 33
07 8483 - 172 12 68 5 50
08 10881 - 220 5 53 4 25
09 14154 - 307 12 45 14 23
10 8780 - 155 25 32 25 5
5- 10 insgesamt 214325 370 - 2791 478 129 68
05 34090 17 - 61 26 10 20
06 34069 98 - 546 108 20 14
07 34907 95 - 645 125 36 10
08 37484 102 - 669 152 24 12
09 37055 46 - 684 58 28 8
10 36720 12 - 186 9 11 4
5- 10 insgesamt 231082 28 318 - 106 119 9
05 41180 3 10 - 1 41 9
06 40793 11 62 - 34 13 -
07 39232 3 119 - 37 16 -
08 37442 5 34 - 19 14 -
09 36390 3 17 - 7 17 -
10 36045 3 76 - 8 18 -
5- 10 insgesamt 75824 121 405 296 - 48 196
05 14319 9 33 10 - 7 113
06 14284 20 78 87 - 11 16
07 15526 25 110 86 - 16 41
08 15126 34 108 65 - 9 22
09 12162 25 63 37 - 2 4
10 4407 8 13 11 - 3 -
5- 10 insgesamt - - - - - - -
05 - - - - - - -
06 - - - - - - -
07 - - - - - - -
08 - - - - - - -
09 - - - - - - -
10 - - - - - - -
5- 10 insgesamt 3558 18 27 62 7 3 1
05 549 - - - - - 1
06 587 1 - 5 - - -
07 649 3 2 10 - - -
08 603 6 8 7 3 1 -
09 616 5 9 20 3 - -
10 554 3 8 20 1 2 -
5- 10 insgesamt 11167 17 35 86 25 10 4
05 1929 1 3 6 4 2 2
06 1917 4 6 20 5 3 -
07 1890 2 8 17 5 2 1
08 1858 3 7 12 5 - -
09 1793 6 9 20 5 1 1
10 1780 1 2 11 1 2 -

2018/19 Werkreal-/Hauptschulen

Realschulen

Gymnasien

Gemeinschaftsschulen Sekundarstufe I

Integrierte Orientierungsstufe

Schulen besonderer Art

Freie Waldorfschulen
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5- 10 insgesamt 67889 - 872 72 200 45 222
05 7033 - 7 5 11 2 94
06 7591 - 75 13 27 1 35
07 10017 - 132 12 36 8 41
08 14654 - 235 14 54 8 18
09 18167 - 295 9 35 9 24
10 10427 - 128 19 37 17 10
5- 10 insgesamt 214777 460 - 2385 367 113 87
05 33042 27 - 46 22 8 36
06 33487 103 - 396 89 14 21
07 35580 157 - 601 126 24 22
08 36242 68 - 589 75 20 4
09 38916 65 - 610 44 31 4
10 37510 40 - 143 11 16 -
5- 10 insgesamt 232361 28 433 - 107 122 2
05 41292 3 8 - 10 35 2
06 40395 6 73 - 31 17 -
07 39364 5 154 - 40 21 -
08 37639 4 28 - 11 15 -
09 37677 3 12 - 13 17 -
10 35994 7 158 - 2 17 -
5- 10 insgesamt 65116 168 270 184 - 38 200
05 13809 13 26 14 - 15 127
06 15036 36 55 50 - 5 32
07 15062 42 69 55 - 10 26
08 12354 49 80 39 - 5 13
09 7179 23 38 21 - 1 2
10 1676 5 2 5 - 2 -
5- 10 insgesamt 336 1 5 3 - - -
05 145 - - - - - -
06 191 1 5 3 - - -
07 - - - - - - -
08 - - - - - - -
09 - - - - - - -
10 - - - - - - -
5- 10 insgesamt 3557 5 31 65 10 2 5
05 593 - - - - - 5
06 628 - 4 6 - 1 -
07 602 2 7 22 4 - -
08 608 1 8 18 3 - -
09 619 - 7 10 3 1 -
10 507 2 5 9 - - -
5- 10 insgesamt 11302 16 64 84 24 3 11
05 1943 - 1 1 3 2 3
06 1888 6 16 23 6 - 4
07 1888 3 19 19 3 - -
08 1840 4 14 21 5 - 1
09 1864 2 7 11 4 - 1
10 1879 1 7 9 3 1 2

1) Integrierte Schulformen: Integrierte Orientierungsstufe, Schule besonderer Art und Freie Waldorfschule.
Datenquelle: Amtliche Schulstatistik
Statistisches Landesamt Baden-Württemberg / 2020-12-21

2017/18 Werkreal-/Hauptschulen

Realschulen

Gymnasien

Gemeinschaftsschulen Sekundarstufe I

Integrierte Orientierungsstufe

Schulen besonderer Art

Freie Waldorfschulen
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